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ност је већ са да упо тре бље на и 
про коц ка на“, пи ше Са фран ски, 
као што је то слу чај код „за ду-
же ња др жа ве и еко ло шких ка та-
стро фа“. Оп ште убр за ње во ди, па-
ра док сал но, на су же ње на да нас, 
уме сто бри ге за су тра.

Вре ме „де лу је“, иа ко ни је ак-
тер. Оно је ме ди јум кроз ко ји се 
све ства ри зби ва ју, али не и сна га 
ко ју оно чи ни.

Са фран ски ну ди чи тав ва-
тро мет иде ја о вре ме ну, ци та та и 
па ра фра за у ко ме де фи лу је чи-
тав ка би нет ми сли ла ца и књи жев-
ни ка, ди ја хро но, уна крст, све до 
про бле ма тич не са да шњо сти, у де-
сет по гла вља. По зи ци је екс пер та 

за ду бо ке ди мен зи је, Хај де ге ра, и 
пре ра но умр лог Ул ри ха Бе ка, Шо-
пен ха у е ра, То ма са Ма на, Па ска-
ла, Кје ке гар да, Бе ке та (Вла ди мир 
и Естра гон), да спо ме не мо са мо 
не ке из те фа сци ни ра ју ће по вор-
ке у ла ви рин ту ег зе ге ти ке пој ма 
вре ме на у бес ко нач но сти. Дра го-
це ни есеј o con di tio hu ma na ко ји 
са јед не стра не ну ди им по зант ну 
па но ра му овог за го нет ног пој ма, 
а са дру ге нас под сти че, кроз ди-
ја лек тич ку на пе тост из ме ђу про-
ла зно сти и по сто ја но сти, да не до-
пу сти мо вре ме ну да оно не што од 
нас чи ни, већ ми од ње га.
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Кон стан тин Ни ко ла ко пу лос, Но ви За вет у Пра во слав ној Цр кви. 
Основ на пи та ња уво да у Но ви За вет

Већ ви ше од 20 го ди на по сто-
ји у Мин хе ну ау то ном ни сту диј-
ски фах пра во слав ног бо го сло-
вља – „Stu di en gang für Ort ho do xe 
The o lo gie“ – на Lud wig-Ma xi mi li-
ans-Universität(у) у Мин хе ну, те са 
раз ло гом не мо же ви ше би ти ре чи 
о ег зо тич ном „фа ху ми мо за“, већ 
по ана ло ги ји са ри мо ка то лич ким 

и еван ге ли стич ким те о ло шким 
фа хо ви ма и фа кул те ти ма, о утвр-
ђе ној ау тох то ној ака дем ској те о ло-
шкој ди сци пли ни ко ју ка рак те ри-
шу спе ци фич но сти пра во слав ног 
бо го слов ског пре да ња. И ми мо ин-
тен зив ног и раз у ђе ног пре во ђе ња 
бо го слов ске ли те ра ту ре, ма хом са 
из вор них је зи ка пра во слав них спи-
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са – о ико на ма, спи ри ту ал но сти, 
ми сти ци – ипак се на не мач ком 
је зич ком под руч ју осе ћа гро ма-
дан де фи цит у на уч ној бо го слов-
ској ли те ра ту ри о пра во слав ном 
бо го сло вљу, те је као ва де ме кум 
уста но вље на ди дак тич ко-сту диј ска 
се ри ја „Le hr- und Stu di enbücher 
Ort ho do xe The o lo gie“ и као ње-
на пр ва све ска об ја вље на књи га 
Das Ne ue Te sta ment in der Ort ho do
xen Kir che про фе со ра др Кон стан-
ти на Ни ко ла ко пу ло са, ре дов ног 
про фе со ра би блиј ске те о ло ги је на 
„Пра во слав ном ин сти ту ту“, ка ко 
се ина че по пу лар но зо ве „Stu di en-
gang für Ort ho do xe The o lo gie“.

Од мах ва ља ис та ћи да су ре-
зул та ти Ни ко ла ко пу ло со вих ег зе-
ге тич ких ис тра жи ва ња и ана ли-
за до брим де лом кон гру ент ни са 
ка то лич ким и еван ге ли стич ким 
при руч ни ци ма, укљу чу ју ћи, раз у-
ме се, спе ци фич но сти пра во слав-
ног бо го сло вља ко ја су у кон цен-
три са ној фор ми по ну ђе на у 15. 
по гла вљу на сло вље ном „Пра во-
слав на ер ми нев ти ка и исто риј-
ско-кри тич ки ме тод“.

Пр во из да ње овог уџ бе ни ка је 
об ја вље но 2011. г. и ве о ма је бр зо 
рас про да то, те је, у ре ви ди ра ној 
и пре ра ђе ној вер зи ји, 2014. г. он 
угле дао сво је дру го из да ње. Ау тор 
ве ли у пред го во ру 2. из да ња да је 
ин те гри сао све кри тич ке на по ме-
не и пред ло ге за ко рек ту ре у но ви 
ру ко пис сво је књи ге. Ни ко ла ко пу-
лос ис ти че да му ни је пре вас ход но 
ста ло да ци ти ра оп се жну „за пад-
ну“ се кун дар ну ли те ра ту ру, већ 

на за тва ра њу зја пе ће пра зни не у 
пи та њи ма ге ну и не пра во слав не 
ли те ра ту ре. Оче ки ва ња из ве сних 
ко ле га да би 
но во из да ње 
тре ба ло да са-
др жи „Спе ци-
фич не уво де“ 
у по је ди нач-
на по гла вља 
Све тог Пи сма 
Но вог За ве-
та, ни је мо гло 
би ти ис пу-
ње но, бу ду ћи 
да је ау то ров 
п р и  м а р  н и 
циљ био да сту ден ти ма по ну ди 
увод у Но ви За вет, а не де таљ не ко-
мен та ре ње го вих спи са. У пет на ест 
по гла вља је Ни ко ла ко пу лос струк-
ту ри сао ди дак тич ку ма те ри ју:

1. Увод не на по ме не
2. Исто ри ја тек ста и тек сту ал на 
кри ти ка
3. Исто ри ја но во за вет ног ка но на
4. Је зич ка струк ту ра Но вог За ве та
5. Но во за вет ни апо кри фи и „скри-
ве не“ Ису со ве ре чи
6. Увод у спи се Но вог За ве та: Чет-
вро је ван ђе ље
7. Је ван ђе ље по Ма те ју
8. Је ван ђе ље по Мар ку
9. Је ван ђе ље по Лу ки
10. Је ван ђе ље по Јо ва ну
11. Си ноп тич ка пи та ња Је ван ђе ља
12. Спи си Све тог Апо сто ла Па вла
13. Са бор не по сла ни це
14. Про роч ка књи жев ност у Но-
вом За ве ту
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15. Екс курс: Пра во слав на ер ми-
нев ти ка и исто риј ско-кри тич ка 
ме то да.

Ни ко ла ко пу лос овим уво дом 
за и ста по пу њу је зја пе ћу пра зни ну 
у фах-те о ло шкој књи жев но сти на 
не мач ком го вор ном под руч ју, те 
је ње на уло га ено рм на у ин кул ту-
ра ци ји пра во слав ног би блиј ског, 
ег зе ге тич ког дис кур са.

Мо жда би ово де ло ва ља ло 
раз у ме ти као work in pro gress и 
по ди на ми ци кон цен трич них кру-

го ва, јед ног да на и спе ци јал ни, 
„пра во слав ни увод“ у Све то Пи-
смо Но вог За ве та. И још као де зи-
де ри јум: та да би смо ау то ру и из-
да ва чу ве о ма ра до са ве то ва ли да 
тре ћем из да њу при кљу че и стан-
дар де на уч них пу бли ка ци ја: на су-
шно по треб ни ре ги стар пој мо ва 
и лич них име на, чи ме би не са мо 
ди дак тич ка, већ и оп шта ори јен-
та ци ја при чи та њу на уч них ра до-
ва би ла омо гу ће на.
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Пи тер Берк, Екс пло зи ја зна ња. Од ен ци кло пе ди је до Ви ки пе ди је

У епо си Ви ки пе ди је зна ње је 
сву да и у сва ки час до ступ но. Ка кве 
мен тал не по сле ди це то има за чо-
ве ка? Тим пи та њем се ба ви ен гле-
ски исто ри чар Пи тер Берк (ро ђен 
1937. г.) у сво јој но вој књи зи – Pe ter 
Bur ke, Die Ex plo si on des Wis sens. Von 
der Encyclopédie bis Wi ki pe dia, Ver lag 
Kla us Wa gen bach, Ber lin 2014. – и 
до ла зи до кри тич ног за кључ ка.

Из ла га ње те че ефек тив ном 
ре то рич ком струк ту ром. Пр ва че-
ти ри по гла вља са ен ту зи ја змом 
опи су ју ста ди ју ме ме та и сто риј-
ски ми шље ног и иде ал но-ти пич-

ног об ли ко ва ња зна ња: са ку пља ње, 
ана ли зу, ши ре ње и при ме ну. Са ку-
пља ње на ла зи свој нај и зра же ни-
ји ам блем у пре пу ним утро ба ма 
екс пе ди ци о них бро до ва у 18. ве ку. 
На кон са ку пља ња сле ди ана ли за, 
вред но ва ње про на ђе ног. Берк ну ди 
мно ге при ме ре: Ли не о ву кла си фи-
ка ци ју, де ши фро ва ње ли не ар ног-Б 
пи сма, па ле он то ло шку ре кон-
струк ци ју, до ка зе о фал си фи ка ту 
пе ва ња у Оси ја ну, пре ци зна да ти-
ра ња пу тем ге о хро но ме три је. Акт 
сва ког при пи си ва ња је из раз по-
тре бе за ра ци о нал ним по рет ком. 


